Mokykla ,,Fizikos olimpas”
2009/2010 m.m. rudens sesijos mokomosios fizikos olimpiados (2009 10 18)
uzduociy salygos ir sprendimai III kursui

1. Grafike pateikta Kkiino judéjimo greiio v:1's
priklausomybé nuo laiko. Kokj atstuma nuéjo kiinas? 2
Nubraizykite kiino pagrei¢io priklausomybés nuo laiko | -
ir kiino greitio priklausomybés nuo jo nueito Kkelio

grafikus. T T
Sprendimas
1) Ieskomaji atstuma iSreiSkia grafike pateiktos trapecijos plotas:

S:¥-2:7 (m).

2) Pagreit] iSreiSkia grafike pateikty tiesiy atkarpy krypties koeficientai:
1 m/s®, 0<¢<2,
a= 0, 2<t<4,
-2 m/s?, 4<t<5.

Pagal pateiktus duomenis bréziame grafika.

a, m/szj
2
1
[ [ | |
1 2 3 4 5 ts
-1 A
-2
3) Pagal grei€io grafika sudarome lentelg:
t's 0 0,5 1 1,5 2 4 4,25 4.5 4,75
v, m/s 0 0,5 1 1,5 2 2 1,5 1 0,5 0
s, M 0 0,126 | 0,5 | 1,125 2 6 6,4375 | 6,75 | 6,9375

Pazymime taskus pagal s ir v vertes ir braizome grafika:

v, m/s

S \

UZduoties ir jos sprendimo autorius prof. A. R. Bandzaitis.
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2. Ant slidaus horizontalaus pavirSiaus nejudédamas guli plonas strypas,
kurio ilgis /=20 cm, o masé M =10 g. MazZas taSelis (materialusis taskas),
kurio masé m =5 g, judédamas statmenai strypui grei¢iu v =4 m/s, tampriai
atsimusa j strypo gala. Koks bus taSelio greitis po smiigio? -

Sprendimas

Po smiigio strypas slinks ir suksis. Naudojame energijos (kinetines), judesio kiekio ir

judesio kiekio momento tvermes désnius:
my  mv, Mv; o’
= + +
2 2 2 2
myv=mv, + Mv,,

2

mvl/2=mvl/2+ lo,

Cia v; — ieSkomasis taSelio greitis po smiigio, v, — strypo slenkamojo judéjimo greitis po smigio,
@ — strypo kampinis greitis, / — strypo inercijos momentas jo mas€s centro atzvilgiu,
I = MI*/12. Judesio kiekio momentai pateikti strypo masés centro atzvilgiu.

I8 antrosios ir tre€iosios lygCiy iSreiske

v, =m(v—v))/M, o=6m(v—-v)/ Ml

ir jraS¢ i pirmaja, iSsprendziame ja v, atzvilgiu, gauname v,=v arba v, =v/9. Pirmasis
sprendinys netinka. Taigi, v, =v/9=0,44 nvs.

UZduoties ir jos sprendimo autorius prof. A. R. Bandzaitis.

3. 0,1 g masés lasas krinta laisvai ir tolygiai garuoja. Nuo kritimo pradzios iki
visiSko iSgaravimo jj veikianti sunkio jéga atlieka 167 mJ darba. Raskite garavimo greitj
(mg/s).

Sprendimas

Duota: m=0,1g=1-10"kg, 4=167mJ=0,1671.
Rasti: u.

Sunkio jéega F. = (m —ut)g .
2

Laisvai krintant 4 — %, dh = grdt .

LasSas i§garuoja per laiko tarpa 7 = ﬂ, todél sunkio jégos darbas
u

T 2 3 3.2
A:gzj.(m—ut)tdt:gz(mr AT ]:mg :

0 2 3 6u’
IS Cia
u=mh |- ,
64
.107* k
u=1-10".98 Lo ~98-107° (_g] =98 (%] )
6-0,167 S S

UZduoties ir jos sprendimo autorius doc. dr. S. Tamosiiinas
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4. Kaip priklauso dujy ciklo (S — entropija) naudingumo

1

priklausomybe, kai temperatiiry santykis yra nuo 2 iki 9. T, +

T
koeficientas nuo temperatiry santykio Fz? Nubrézkite ta 7, T jz
1 3

Sprendimas

T
Duota; 2 =n=2+9.
1

Rasti: n(n).

T -T -
Darbas 4 :%AS 7 !

T,AS, ¢ia AS - entropijos pokytis.

Saldytuvui atiduotas $ilumos kiekis Q, = T,AS , tai i Sildytuvo gautas $ilumos kiekis
n+1

0,=0,+4= T\AS .
_i_n—l
g O n+l
n| 2 | 3 | 4 | | 9
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UZduoties ir jos sprendimo autorius doc. dr. S. Tamosiiinas
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5. Rasti per 10 s 10 Q varzZos laidininku pratekéjusj elektros kriivj, jeigu laidininko
jtampa per ta laikotarpj tolygiai pakinta nuo 2V iki 10 V. Rasti per ta patj laikotarpj
laidininke iSsiskyrusj Silumos kiekj bei Silumos Kkiekius, iSsiskiriancius per 2-3ja ir 9-3ja
sekundes.

Sprendimas

Duota: 7 =10s, R=5Q, U, =2V, U =10V, ¢, =1s, t, =25, t,, =8s, 1, =9s.
Rasti: ¢, O, O,, O,.

q zjldt, 0 =Rj12dt.
0 0

Uv)
10

] |
0 5 t(8) 10

qzjldtz%!Udt, U=2+08t, tai q:%I(2+0,8t)dt2%(2r+0,4r),

0 0

T

q:%(2-10+0,4-102):12 (©).

1 1 S I 0,64
Q:EQUzdt:E£(2+O,8t) dt:E£(4+3,2t+0,64t2)dt:E(4r+1,6r2 +Tr3j,

%(4-10“,6-102 +?-103] ~ 82,7 ().

0

0 = % j'(4 +3,26+0,64¢% s = %[40] ~ 1)+ L6le? )+?(ﬁ ~ )}

lo1

0, :%[4(2—1)“,6(22 ~1)+ ?(23 —l)} ~2,06 (J).

Analogiskai

1

0, = 5[4(9—8)“,6(92 —82)+%(

9° 8’ )} =0,2[4+27,2+46,29]=155 ().

UZduoties ir jos sprendimo autorius doc. dr. S. Tamosiiinas



